

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpf.
Stane četrtletno: 1 RM — Rpf.; celoletno: 4 RM — Rpf.
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100
Za Italijo: Prezzo die vendita Lire — 60.

Balkan — pobornik za mir.

Balkanski polotok zavzema že od nekdaj v zgodovini človeštva in posebej Evrope poseben položaj. Stara Grčija, južni del Balkanskega polotoka, je bila zibelka starogrške klasične kulture, katere pomen, značaj in svetoven vpliv sega v današnje dni. V Macedoniji se je rodil Aleksander Veliki, ki je kot prvi združil skoro vso takrat znano Evropo, Azijo in Afriko v eno vladavino in v eno največjih vesil, kar jih zgodovina pozna. Bizanc je bil dolga stoletja središče vzhodno-rimskega carstva in eno najpomembnejših kulturnih žarišč starega in srednjega veka. Šele ko je nad Balkanom zavlada turški polumesec, je pričel zgubljeni na veljavi. Balkanski narodi so zapadli v stoletja trajajočo pasivnost. Toda še vedno je ostal Balkan most med Azijo in Evropo, so bile Dardanele edina vrata, skozi katera so lahko vozile ruske ladje iz Črnega morja v Sredozemsko morje, je ostal Carigrad zaželjeni cilj tisočletnih sanj ruskega naroda.

V novejši dobi je pričel igrati Balkan zopet vidnejšo vlogo v evropski zgodovini. Polumesec se je umaknil na njegov vzhodni rob in v Malo Azijo, na njegovo mesto pa so stopili svobodni balkanski narodi. Dolgo se je zdelo, da se leti medseboj ne bodo mogli sporazumeti. Celo stoletje so pobijali drug drugega. Kaj čuda, če je zato Balkan zaslovel kot smodišnica Evrope. Vzrokovi za to je več: geografska posebnost in razcepljenost balkanskega polotoka je vse prej ko ugodna za ustvarjanje enotnega gledanja na svet in življenje, prepire in razdore pa je pospeševala še trda narava Balkanca, ki so jo podpihovale velesile, ki so tukaj poravnale svoje medsebojne račune.

Po svetovni vojni so se pričele tudi na Balkanu razmere sicer počasi, a temeljito izpreminjati. Balkanski narodi so spoznali, da je njihova rešitev edino le v medsebojnem zaupanju in prijateljstvu. Zato so vse svoje napore usmerili v ta pravec. Po dvajsetih letih miru in miroljubnega prizadevanja balkanskih narodov in politikov se že kažejo prve ugodne posledice. Do nedavnega najbolj nemiren kot v Evropi je ostal izven sedanjih vojnih zapletljajev evropskih vesil in vsi balkanski narodi si na vso moč prizadevajo, da bi ohranili svoj mir in svojo nevtralnost v tem sporu vesil do kraja. To nam potrjuje zlasti potek tridnevne konference balkanske zveze, ki se je koncem preteklega tedna vršila v jugoslovanski prestolnici.

Belgrajska konferenca zunanjih ministrov Romunije, Jugoslavije, Grčije in Turčije je razočarala vse tiste, ki so od nje pričakovali presenetljivih sklepov. Bolgarija ostane po izjavi njenega ministrskega predsednika Kjosivanova še nadalje izven Balkanske zveze. Bolgarija ne odstopi od svojih narodnih zahtev, toda je navzlic temu pripravljena sodelovati s svojimi sosedi, ona bo nadaljevala s svojo politiko miru ter se pri tem držala stroge nevtralnosti v sedanjem evropskem sporu. K Balkanski zvezi pa tako dolgo ne bo pristopila, dokler države, ki ji pripadajo, ne sklenejo, da se zadovoljivo rešijo vsa sporna vprašanja med balkanskimi državami. Bolgari so slejkoprej mnenja, da bi vrnitev Dobrudže k Bolgariji in vpostavitve zveze z Egejskim morjem mnogo pripomogli k ohranitvi miru in nevtralnosti na Balkanu. To notranje politično vprašanje Balkana je ostalo tudi še po belgrajski konferenci odprto. Podobno je z zahtevami Ogrske, ki jih stalno postavlja nasproti Romuniji.

Zunanji ministri Balkanske zveze so se tokrat prvič sestali, odkar je izbruhnila v Evropi vojna. Razumljivo je, da so njihovi odnosi do vojskujočih se držav bili posebna točka njihovega razgovora. V tem pogledu je konferenca ponovno naglasila popolno solidarnost držav balkanske zveze. Njeni napori bodo slejkoprej usmerjeni v pravcu, da se očuva na Balkanu mir ter da se ohranijo dobri odnosi z vsemi sosednimi državami. Balkanski narodi žele ostati daleč izven območja sedanje vojne in so prepričani, da se bo to tudi zgodilo, razen če bi bili ogroženi življenjski interesi katere izmed balkanskih držav. Italija, ki je po vključitvi Albanije v italijanski imperij postala balkanska velesila, je tej politiki naklonjena in jo

podpira, čeprav je v ostalem proti kolektivnemu nastopu balkanskih držav.

Miroljubno politiko balkanskih držav predvsem odobrava Velika Nemčija. Balkan je bogat na raznih naravnih zakladnih. Romunija ima v Evropi največ petroleja in obilo žita, tudi ostale balkanske države so bogate na raznih surovinah in življenjskih potrebščinah. Največji odjemalec tega blaga v mirnem času je bila Nemčija, ki je v zameno dobavljala industrijske proizvode. Z eno besedo: Nemčija in Balkan se v gospodarskem oziru idealno dopolnjujeta. Toda to je mogoče le v mirnih in normalnih prilikah. Zato je miroljubnost, ki jo je naglasila Balkanska zveza, našla v naši državi polno razumevanje in odobrenje.

Führer odgovarja Chamberlainu in Daladieru.

Za sedemletnico nar.-soc. vlade je bilo v torek 30. januarja v berlinski športni palači veliko manifestacijsko zborovanje, ki so se ga udeležili vsi strankini in politični voditelji države. V daljšem govoru je kancler Hitler obravnaval s sovražniki sedanje Nemčije. Med drugim je izgovoril sledeče velepomembne stavke:

„Nemčija se mora danes boriti proti taistim nasprotnikom kakor nekdanj. Narodni socializem se je na ta boj pripravil politično, z oborožitvijo ter z zasedbo Porenja, Avstrije in Sudetov. Kar je narodni socializem izvedel po prevzemu državne oblasti, je samo sredstvo za popolno osvoboditev nemškega naroda. Nemčija je že 1938 spoznala, da bo prišlo do vojne, katero so hoteli Angleži in Francozi. Usiljeni boj je tudi sprejela.

Prvo razdobje v tej vojni je bilo politično. Po sporazumu z Italijo in Sovjetsko Rusijo so si Nemci zavarovali hrbet. Če je Nemčija nekoč 100 let živela z Rusijo v miru, zakaj bi tega ne mogla sedaj? Druga naloga je bila vojaška. Angleške nade, da vojna proti Poljakom pred letom ali pol ne bo zaključena, so se izjalovile. Država, kateri je Anglija dala svoja jamstva, je bila v 18 dneh zbrisana z zemljevida,

ne da bi Anglija svojih jamstev izvedla.

Zdaj se pričinja drugi del vojne, pri katerem bodo žrtve ženske in otroci. V zadnjih petih mesecih se je Nemčija na to temeljito pripravila. Anglija in Francija si niti ne predstavljata, da izgine pred tem delom vse, kar je dosegel narodni socializem v celih sedmih letih.

Sedanjo vojno vodijo Judje, ki se že 1000 let od Makabejcev niso več vojskovali. Toda Nemčija bo njihovo propagando uničila. Nemčija je danes največja svetovna sila. To bosta Anglija in Francija morda še v kratkem spoznali, kajti nemški narod je ves vzgojen v narodno-socialističnem duhu, ki je odstranil stranke in svetovne nazore ter vpostavljal narodno občestvo, polno navdušenega zaupanja in fanatične volje. Dokler nemške pravice niso uresničene, ni sporazuma, ker nočemo, da se taisti spor po 2 ali 5 letih spet ponovi. Sovražniki kričijo: Nemčija naj pogine! Nemčija pa odgovarja: Nemčija bo živela in zato bo Nemčija zmaga!

Kanclerjev govor je našel v državi in vsem svetu silen odmev in dokazal, da Nemčija v sedanji vojni ne bo v ničemer popustila in da si je svesta svoje zmage.

Na morju.

Nemški poročevalski urad javlja, da so v času od 21. do 31. januarja izgubile Anglija, Francija in nekatere nevtralne države vojnih in trgovskih ladij s skupno prostornino 145.603 ton. Poseben uspeh so zabeležili nemški letalci minulo soboto, ko so nad Severnim morjem potopili angleškega iskalca min, 4 patroljne in 9 trgovskih parnikov. Na kopnem ni bilo nikakih posebnih dogodkov.

Ruska zračna ofenziva.

Predzadnji torek so številna lahka in teška ruska letala napadla 33 finskih mest in krajev in jih obsula z bombami. Škoda, ki so jo letala prizadela, je prav visoka. Finski vojni minister je nevarnost ruskih zračnih napadov javno priznal in zaprosil zapadne države za pomoč. Po poročilu nemškega poročevalskega urada so Rusi letalske napade nadaljevali vse dni minulega tedna in sicer predvsem v južni Finski. Domneva se, da nameravajo Rusi z letali pritisniti na finska bojna oporišča in pripraviti uspešno rusko ofenzivo na kopnem. Finsko vojno poročilo začetkom tedna javlja prvi ruski izpad na karelski ožini. Izpad so Fini odbili.

Rumunija hiti z oboroževanjem.

Rumunski general in minister Teodorescu je nedavno izjavil časnikarjem, da hoče Rumunija z ozirom na splošni položaj svojo oborožitev pospešiti. Vojna industrija bo svoje delo podvojila, pospešena bodo tudi naročila v inozemstvu. Že ima Rumunija tudi svoje lastne ladjedelnice in ji ni treba več naročevati vojnih ladij v inozemstvu. Rumunske ladje so najmodernejšega tipa. „Naš narod kljub težkočam nikdar ne sme izgubiti zaupanja vase“, tako je minister svoja izvajanja zaključil.

Francija in Bližnji vzhod.

„Völkischer Beobachter“ z dne 31. m. m. posnema iz francoskih listov poročilo o obstoju cele francoske armade na Bližnjem vzhodu. V zadnjem času je bila ta armada še ojačena, k ojačenju pa je pripomnil nek francoski list: Če smo svojo vojsko ojačili, to nikakor ni posledica oslabitve našega položaja na Bližnjem vzhodu. Francija ima na Balkanu številne prijatelje. Pogodbeno je povezana s Turčijo ter je prevzela jamstvo za Rumunijo in Grčijo. Biti mora torej pripravljena, da svoje dolžnosti tudi izpolni. Vojska mora zadostovati, da nastopimo proti vsakojakim možnostim. — Dunajski list pripominja, da je objavo tega poročila tik pred sestankom Balkanske zveze smatrati za poizkus pritiska na balkanske države.

Angleški vojni cilji.

„Völkischer Beobachter“ od 2. t. m. poroča o sledečih zanimivostih iz Anglije: Znani angleški časnikar Wickham Steed, ki je nastopal že za časa svetovne vojne in bil sotrudnik angleškega kralja Edvarda VII., je v nekem angleškem listu očrtal vojni cilj Anglije tako: Ko bo Nemčija premagana, nemška industrija ne bo smela več poplavljeni inozemskih trgov s svojim blagom. Preko eno noči mora šteti Nemčija na ta način nad 10 milijonov brezposelnih. V nekem cerkvenem glasilu piše anglikanski škof Garbett, da



Pogled na Balkan in njegovo seseščino.

Zander M.

